



# СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Суббота, 4 апреля 1987 г. № 41 (6297)

Газета Центрального Комитета КПСС

ЦЕНА 6 КОП.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

## В ПОЛИТБЮРО ЦК КПСС

Политбюро ЦК КПСС на заседании, состоявшемся 2 апреля, рассмотрело ход работ, проводимых в соответствии с программой ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС. Отмечено, что первые два энергоблока электростанции работают устойчиво, продолжается дезактивация других объектов, населенных пунктов в районах, подвергшихся загрязнению. В широких масштабах ведется строительство жилых домов, объектов социально-бытового назначения для эвакуированного населения. Принято к сведению, что соответствующими министерствами и ведомствами осуществляются дополнительные меры по наращиванию темпов этих работ, усорению строительства г. Стаутинга, обеспечению надежной защиты водных ресурсов в период весеннего паводка.

Рассмотрен вопрос о мерах по коренному улучшению статистики в стране. Отмечена важность этой работы для проводимой перестройки управления и хозяйственного механизма. Даны принципиальные установки о путях дальнейшего развития статистики, повышения уровня анализа процессов экономического и социального развития, научно-технического прогресса. Обращено внимание на необходимость повышения оперативности и гласности статистической информации, рационализации отчетности, безусловной достоверности. В реализации этих задач большое место отводится дальнейшему укреплению материально-технической базы органов статистики, улучшению подготовки кадров экономистов-статистиков.

Политбюро ЦК КПСС рассмотрело вопрос обеспечения охраны и рационального использования природных ресурсов озера Байкал. Дана принципиальная оценка неудовлетворительному выполнению имеющихся на этот счет постановлений. В целях кардинального решения проблемы принято постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР по сохранению природных богатств Байкала. В подготовке этого документа участвовали руководители, заместители министров и заместители председателей и секретари комитетов и советов при ЦК КПСС, местные партийные и советские органы, ученые, специалисты, писатели и другие представители общественности. Намечен комплекс организационных, научных, экономических и технических мероприятий, позволяющих коренным образом улучшить

экологическую обстановку в бассейне озера Байкал. Установлены задания по перепрофилированию Байкальского целлюлозно-бумажного комбината, осуществлению на других предприятиях, расположенных в этом районе, крупных мер по предотвращению загрязнения Байкала и водного бассейна в этой зоне. Предуспрашивается расширить здесь сеть туристских баз и одновременно установить такие условия организации туризма и отдыха населения, которые гарантируют сохранение ландшафта, растительного и животного мира.

Политбюро обсудило ход подготовки проекта Закона СССР о порядке обжалования в суд неправомерных действий должностных лиц, ущемляющих права граждан. После обсуждения проекта в постоянных комиссиях палат Верховного Совета СССР он будет внесен в установленном порядке на рассмотрение Верховного Совета СССР. Подчеркнуто, что принятие Закона послужит дальнейшему развитию демократии, укреплению законности и повышению ответственности должностных лиц.

Обсудив итоги состоявшегося в Москве заседания Комитета министров иностранных дел государств-участников Варшавского Договора, Политбюро поддержало намеченные коллективные шаги, направленные на устранение ядерной угрозы, предупреждение химического оружия, продвигание будапештской инициативы о сокращении вооружений в Европе, развитие общевосточного процесса, а также совершенствование внешнеполитического взаимодействия союзных государств.

Политбюро заслушало сообщение М. С. Горбачева, Н. И. Рыжкова и Э. А. Шеварднадзе об итогах переговоров с Премьер-Министром Великобритании М. Тэтчер. Отмечено их важное значение для двусторонних отношений и в международном плане. В новых условиях, сложившихся в Европе и в мире, был продолжен диалог с крупной западной державой, постоянным членом Совета Безопасности ООН. Он позволил откровенно изложить взгляды на отношения между государствами с различными социальными системами, на региональные конфликты, другие важные проблемы и — что особенно актуально — на перспективу разоружения. Про-

изошло углубленное сопоставление позиций и прояснение намерений друг друга. Были подписаны соглашения по конкретным вопросам двусторонних отношений. Выражена надежда, что за визитом М. Тэтчер последует активизация двусторонних экономических и культурных связей.

Переговоры показали, что обе стороны признают важность решения проблемы РСД, хотя Великобритания продолжает обставать оговорками подход и соглашению; выражают готовность ликвидировать химическое оружие, вести дело и уменьшению военного производства в Европе — от Атлантики до Урала, обогащать хелиосинский процесс, содействовать урегулированию региональных конфликтов политическими средствами.

В кардинальных вопросах мирного развития остаются принципиальные расхождения. Подтверждено решительное несогласие советского руководства с позицией, в соответствии с которой ведение международных дел и национальную безопасность не мыслить иначе, как при опоре на ядерное оружие, хотя это опровергает его расползание и превращает в катастрофу.

Политбюро убеждено в необходимости продолжения и углубления политического диалога с Великобританией и другими государствами Запада в духе доверия, в целях преодоления существующего недоверия, оздоровления международной обстановки. Заслушано сообщение М. С. Соломечева об итогах поездки делегации Комитета Партийного Контроля при ЦК КПСС в Народную Республику Болгария. Отмечено, что состоявшаяся во время поездки встреча и контакты способствовали взаимному обогащению опытом деятельности контрольных органов КПСС и ВКП.

Рассмотрены информация А. И. Лукьянова о визите делегации КПСС в Данию по приглашению Социал-демократической партии Дании и Г. П. Разумовского об участии делегации КПСС в работе XXVI съезда Коммунистической партии Австрии. На заседании Политбюро ЦК КПСС обсуждены также некоторые другие вопросы государственного строительства, кадровой политики, а также развития сотрудничества с освободившимися странами, борьбы за мир и социальный прогресс.

Год назад ЦК КПСС и Совет Министров СССР приняли постановление «О мерах по расширению строительства и укреплению материально-технической базы районных домов культуры и клубов в сельской местности». На строительство колхозных и совхозных клубов были выделены лимиты годовых капитальных вложений в сумме 434,6 миллиона рублей. Все необходимые средства были отпущены и на то, чтобы 42 районных дома культуры уже в 1986 году смогли принять своих первых посетителей. В июле 1986 года, когда подводились

## БАЗА КУЛЬТУРЫ — РЕЗЕРВЫ РОСТА

итоги полугодия, стало ясно: темпы, взятые на старте, не обеспечат успех. Слишком медленно разворачивались дела, «опасное затишье» — так называлась инша публикация, обозначившая главные болевые точки. Мало что изменилось и в сентябре, Редакционный материал «Пять звонков по тревожному поводу» свидетельствовал — годовая программа под угрозой срыва. Сегодня с горечью приходится констатировать: несмотря на принятые меры, план 1986 года не выполнен. По многим позициям он

оказался даже ниже уровня предыдущего. Фактически Госагропром СССР с возложенным на него обязательствам по строительству объектов культуры не справился. Ввод в действие основных фондов по строительству клубов в колхозах составил лишь 65 процентов, в совхозах — 59 процентов. Из запланированных 42 районных домов культуры только 29 развелили свои двери. Что же помешало районным домам культуры войти в строй, в чем причина срыва? Вопросы должны задать сегодня собственные корреспонденты «Советской культуры».

## Во власти старых подходов

В судьбе этой стройки немало неизвестного. Неразбериха началась еще в прошлом году, когда по одним документам Дом культуры в поселке Динилкум, одном из самых молодых районов в Восточной долине, был объявлен вводным объектом, а в других он столь же категорично числился в переходящих. Буквально в последние дни перед сдачей объекта, но в ней нет никакого смысла. Бригады уверяли: если такая ситуация продлится еще пару месяцев, вопрос о сдаче Дома культуры в эксплуатацию

вообще придется снимать с повестки дня. От кого же зависит решение наиболее проблемных? Функции заказчика Министерства культуры переданы только в феврале, — заявил заместитель председателя Курган-Тюбинского областного Кургана Т. Каримов. — Мы готовы начать установку оконных рам и дверей, но их нет. Из-за этого не начинаем штукатурку. Нет оборудования. Поэтому не ведем санитарно-технические работы. Больше того, можем организовать работу второй смены, но в ней нет никакого смысла. Бригады уверяли: если такая ситуация продлится еще пару месяцев, вопрос о сдаче Дома культуры в эксплуатацию

вообще придется снимать с повестки дня. От кого же зависит решение наиболее проблемных? Функции заказчика Министерства культуры переданы только в феврале, — заявил заместитель председателя Курган-Тюбинского областного Кургана Т. Каримов. — Мы готовы начать установку оконных рам и дверей, но их нет. Из-за этого не начинаем штукатурку. Нет оборудования. Поэтому не ведем санитарно-технические работы. Больше того, можем организовать работу второй смены, но в ней нет никакого смысла. Бригады уверяли: если такая ситуация продлится еще пару месяцев, вопрос о сдаче Дома культуры в эксплуатацию

## ГОРЬКИЕ УРОКИ

Уже лет восемь строится в небольшом городе Угеньях новый Дом культуры. Многократный объявлен сметной стоимостью свыше трех миллионов рублей испытан на себе все тяготы «догостроя»: был консервирован, не раз менял строителей-подрядчиков, сам проект, за это время морально устаревший. В прошлом году строительство должно было завершиться. Подвела нас комплектация — отвалила мне прорба Я. Михайлов, пытаясь объяснить причины срыва. — Оборудование для сцены и системы вентиляции, например, по всей стране неслили.

Последние дни можно назвать радостными. Рабочая комиссия уже приняла спортивный комплекс и так называемую «клубную часть» Дома культуры. Под одной крышей разместился целый культурно-спортивный комплекс, где, кроме двух киноконцертных залов на тысячу мест, будут еще и художественная школа, и историко-этнографический музей с картинной галереей, балетная и цирковая студии, кукольный театр и дискотека. Уже идут последние приготовления к открытию. Народный ансамбль песни и танца «Стругураши» проведет в новом помещении первую репетицию, малыши

пришли на занятия балетной студии. Директора художественной школы Р. Комаров, а застал в рабочем халате: оформляет интерьеры. Председатель горисполкома С. Богаченко каждый день проводит здесь рабочую планерку. К приемке здания готовится государственная комиссия. Так что же случилось? Что помешало строителям большого межрайонного здания ускорить темпы? Ход строительства объектов соцкультбыта в этом и других районах был рассмотрен на бюро ЦК Компартии Молдавии. За допущенную безответственность в решении вопросов по-

## БЕЗ ВИНЫ ВИНОВАТ

Никогда раньше начальник механизированной передвижной колонны № 154 А. Гезалов не попадал в такую ситуацию. Коллектив строителей сложней, в основном состоит из специалистов, с годовым объемом работ, составляющим более миллиона рублей, как правило, справлялись. А на строительстве клуба в городе Имчилах в конце сентября. Неожиданно разнесся слух, что на стройку идет министр культуры Азербайджана. И правда, приехал. Покоди,

внимательно все осматривая, в главное — пришел к выводу, что такой клуб никому не нужен. И в самом деле — неказистое строение, состоящее всего из нескольких комнат, где не развернешь кружковую работу, не создашь большой коллектив художественной самодеятельности, не пригласишь с гастролями концертами артистов — разве это может решить проблемы организации культурного досуга людей? Проект, годившийся двадцать

лет назад, сегодня и впрямь выглядел анахронизмом. Вот тогда-то и было решено строить не клуб, а Дворец культуры, отвечающий современным требованиям. Разработчик проекта реконструкция было поручено бакинскому филиалу института «Протектор». Через месяц из Баку начали поступать первые рабочие чертежи. Естественно, внесенные коррективы увеличили объем работ, пришлось решать вопросы и дополнительного финансирования, до-

## И СЕЛЕКТОР НЕ ПОМОГ...

Каждую среду заместитель председателя Госагропрома Казахской ССР К. Мусин, руководитель Министерства культуры и спорта республиканского селекционного совещание по ходу строительства сельских домов культуры и клубов. О положении на местах докладывали начальники областных агропромов, управлений культуры, строительно-монтажных подразделений. Долгое время в Казахстане планы по вводу объектов соци-

культбыта систематически срывались. Не давал достаточный принцип освоения средств, отпущенных на эти цели. В корне изменить положение, дать строительство объектов культуры под строжайший контроль стало настоятельной необходимостью. Так возникла идея еженедельных селекционных совещаний. Не один раз обсуждалось на них положение дел на двух крупнейших плановых объектах прошлого года — строитель-

стваях строительных материалов. Коллектив строителей треста № 15 Госагропрома республики делал все, что от него зависело, но уложиться в срок уже не смог. Так А. Гезалов попал в отчаяние. На сегодня работы выполнены на 638 тысяч рублей, а сметная стоимость объекта 852 тысячи рублей. Задание в целом готово. Строители заняты внутренней отделкой помещений. Ф. МУСТАФЕВ, Азербайджанская ССР.

## Наш комментарий:

Как видно, у каждого из должников, строящих районные дома культуры, свои объяснения провала плановых заданий. Но если суммировать, окажется, что корни одни. Это все еще продолжается на местах неразбериха во взаимоотношениях агропрома и органов культуры. Это слабый контроль за ходом строительства со стороны Советов народных депутатов. Это отсутствие проектов клубных зданий, отвечающих современным требованиям и своевременное обеспечение строки необходимыми оборудованием. И, конечно, не являющийся еще до конца Госагропромом СССР остаточный принцип в отношении и объектам культуры. В текущем году должно быть введено в строй 70 районных домов культуры на 33,7 тысячи мест; 985 клубов в совхозах и колхозах на 448 тысяч мест. Это намного больше, чем в прошлом году. Вот почему важно незамедлительно сделать выводы из вчерашних уроков: по всей строгости спро-

сить с должников за просчеты и упущения, помочь скоординировать усилия звеньев, проектных институтов, подрядных строительных организаций, учреждений материально-технического обеспечения. Одна из застарелых болячек — ведомственность. Десять лет Минсельхозстрой СССР возводит районный Дом культуры в Рошине Ленинградской области, Минжилградстрой РСФСР восемь лет «сдаст» такой же объект в Торопце Калининской, Минмонтажспецстрой СССР в Воронске, Калужской области, Мингострой СССР — в Богатырях в Татарии. И строительные мощности есть, и силы, и средства, а дело — ни с места. Думается, и здесь должны сказать свое веское слово и местные советские, и партийные органы. Неослабное внимание, требовательность и возмущения, отчаяния за порученное дело, — залог искоренения вчерашних ошибок. Пора отрешиться от старых подходов!

Великие люди, великие дела. С его именем связано так много памятных, дорогих каждому человеку мест в Москве. В экскурсию по этим местам приглашает читателя писатель Лидия Либедкина. Ее очерк посвящен 175-летию со дня рождения великого русского революционного деятеля, писателя, философа.

## МЫ РОДОМ ИЗ ОКТЯБРА



## ВСТРЕТИЛИСЬ НА ВЫСТАВКЕ

В очередной раз с досадным настроением выходили из экспозиции Михаил Хремин, Астия Мерзлова, Павел Мальков. Шел второй год Великой Отечественной. Всем им было по семнадцать. Сверстники сражались на фронтах. Им же отвечали краткой «Вы здесь нужны!» Без выходных, по шестнадцати часов в сутки, а иногда и больше не отходили ребята от фрезерных и сверлильных станков. Ежедневно завод встречал плакатом: «Что ты дал фронт? Ребята знали, они готовили детали к смертоносному оружию против фашистов — танкам, и старались изо всех сил.

О бригаде Астия Мерзлова писала в то время областная газета «Кировская правда». Впоследствии назвали бригаду фронтовой — гвардейской. Сейчас Павел Иванов, Астия Филиппович и Михаил Александрович — пенсионеры. Двое из них продолжают трудиться. У всех взрослые дети. Нередко встречаются, вспоминают былые. ● Объекты запечатлели их у стендов фототомаски в зале Кировского художественного музея. Фото С. Шахленна.

## Неделя премьер

Подлинным парадом премьер произведений белорусских композиторов стал фестиваль «Минская весна», который вот уже в пятый раз проходит в столице республики. Если ли в информационной заметке можно перечислить все новые произведения, которые прозвучат в концертных залах. Скажем лишь, что Государственный академический народный оркестр БССР впервые исполнит белорусскую распевку Е. Глебова. В концертах прозвучат симфония № 6 «Полоски писем» А. Мдивани, романсы А. Богатырева, новые произведения

В. Дорожкина, Д. Смольского. Пройдут творческие вечера И. Лучиня и Г. Вагнера. Как всегда, широко представлена творческая молодежь. С программой, которую составят сочинения молодых авторов, выступит Минский камерный оркестр. Но фестиваль далек от парадности. Его итогом поведет творческая дискуссия, где будут проанализированы и успехи, и просчеты, выявлены тенденции дальнейшего развития белорусской национальной музыки. Наш соб. корр.

## —СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

- ЧИТАТЕЛЬ, ГАЗЕТА, ГЛАСНОСТЬ — тема обзора писем, пришедших в марте.
- 2 страница Неужели перестройку в библиотечном ведомстве надо начинать с ликвидации юношеских библиотек? — такой тревожащий вопрос задает в своей статье «Диагноз» писатель Альберт Лиханов.
- 3 страница ЗАМЕТКИ КРИТИКА. ИНЫ СЛОВЕЦКОВА «РЕШАЙТЕ САМИ» ПРОДОЛЖАЮТ РАЗГОВОР НАЧАТЫЙ В НАШЕЙ ГАЗЕТЕ 25 МАРТА КАРЕНОМ СТЕПАНЯНОМ.
- 4 страница
- 5 страница Герцен... С его именем связано так много памятных, дорогих каждому человеку мест в Москве. В экскурсию по этим местам приглашает читателя писатель Лидия Либедкина. Ее очерк посвящен 175-летию со дня рождения великого русского революционного деятеля, писателя, философа.
- 6 страница



Тепло встречил коллектив Мариинского национального драматического театра имени М. Шкетана музыкального ГИТСа Юрия Васильева, отслужившего действительную службу в рядах Советской Армии.

Фото Ю. Кельдына.

НОВОСТИ: ДЕНЬ ЗА ДНЕМ ПРЕМЬЕРА — ЧЕРЕЗ 44 ГОДА

Башкирский театр оперы и балета вынес на суд зрителя сразу две новые работы — оперы Дж. М. Менотти «Телефон» и В. Флейшмана «Сиринга» Ретшлянда.

А. ВАЛЕЕВ.

СКУЛЬПТУРУ В ПОДАРОК

Над этим необычным заказом казанские скульпторы Р. Нигметгулина и В. Рогожин работали с особым вдохновением.

В. ЛЕКСИН, наш соб. корр.

НА СЧЕТ № 0007024

Многие трудовые коллективы Днепропетровской области решили помочь жителям Грузии, пострадавшим от стихийного бедствия.

А. ПАЛЫМ, наш соб. корр.

ПАМЯТНИК СОЛОВУШКЕ

В окрестностях части Вильнюса, на углу улиц Юкониса и проспекта Красной Армии, установили необычный памятник.

Э. ГОВОРУШКО, наш соб. корр.

В СОВАВТОРСТВЕ С... МОРОЗОМ

Все началось с рисунка, что вытисывает мороз из оконного стекла. А дошло до выставки в городском Музее имени Я. М. Седерлоса.

С. ПЛОТНИКОВ.

Многие, открывшись от стекла, про морозную живопись забывают. А они задумали отобрать у мороза тайну его этнологичности.



Никогда одна картина не повторяет другую, — сказал при встрече Борис Владимирович Шульгин и улыбнулся.

С. ПЛОТНИКОВ.

Свердловск. В. Шульгин. Фото автора.



СИБИРИ И ДАЛЬНЕМУ ВОСТОКУ — ВЫСОКУЮ КУЛЬТУРУ!

ДИАГНОЗ В ЗАЩИТУ ЮНОШЕСКИХ БИБЛИОТЕК

Среди самых опасных и непродуктивных привычек, ввевшихся в нашу жизнь, ставших для многих обычным и удобным стереотипом поведения, стилем деятельности...

Непрерывный спутник такого рода волевых взаимоотношений со своей гражданской и человеческой совестью, с честными доводами расудка, более того, прямо вытекающих из них следствия — неумение обдумывать до конца затеянное, невнимание по поводу результатов собственной деятельности...

Недавно я получил такое письмо из Тюмени: «Уважаемый Альберт Анатольевич! Обращается к вам за помощью коллектив Тюменской областной юношеской библиотеки...

Уже, кажется, никому сегодня нет нужды втолковывать, насколько важно в воспитании молодежи навыки самообразования и самовоспитания ничем не заменить.

Большие труды, неподдельный энтузиазм и горение были вложены в создание целевой системы юношеских библиотек страны.

Говорю об этом со всей ответственностью, потому что самому пришлось принимать участие в этом благородном, бескорыстном и по-государственному задуманном деле.

Важными превеликими трудами дады рождение этих библиотек в Сибири Когда поманать вовсе ничего и не было — ни помещений, ни людей, годных для этой непростой работы...

А еще говорят о сотрудничестве юношеской библиотеки в Тюмени, что уж очень много начинаний и акций они предпринимают, да не все доходят до конца.

Десятки посылов отправлялись ежедневно по межбиблиотечному абонементу тем, кому расстояние не позволяет добраться до библиотек.

Если бы речь шла о разработке общей программы организации досуга на ближайшие годы, ценность каждого предложения не стоило бы опускать.

В конце концов в кабинетах «Гипотетра» родилась концепция И. Сердюкова, С. Гнедовского и Н. Есауловой, на которой решено было остановиться.

И после семинара немало времени прошло, немало воды утекло, а среди создателей новых досуговых центров единодушно по-прежнему не было.

В конце концов в кабинетах «Гипотетра» родилась концепция И. Сердюкова, С. Гнедовского и Н. Есауловой, на которой решено было остановиться.

И после семинара немало времени прошло, немало воды утекло, а среди создателей новых досуговых центров единодушно по-прежнему не было.

лицидирована. И все это вместо расширения книгобмена, открытия филиалов юношеской библиотеки в молодых городах нефтяников и газоников.

Получается: вроде бы затевается объединение и в результате улучшение, а на деле, если додумать до конца, — ликвидация достигнутого.

И не пора ли тут обратиться к иной арифметике? Для того чтобы библиотеке получить первую категорию, ей необходимо иметь 50 тысяч читателей и 1,5 миллиона единиц библиотечного фонда.

И вот уже библиотекари, люди, занятые благороднейшим делом, втягиваются в раздраженные споры, обмениваются обидами, отменяют себя от работы...

Итак ведь видимость работы сейчас мало кого обманет — и различать умеем, что и ради чего делается, и правду об общественном мнении не скроем.

Итак ведь видимость работы сейчас мало кого обманет — и различать умеем, что и ради чего делается, и правду об общественном мнении не скроем.

Итак ведь видимость работы сейчас мало кого обманет — и различать умеем, что и ради чего делается, и правду об общественном мнении не скроем.

Итак ведь видимость работы сейчас мало кого обманет — и различать умеем, что и ради чего делается, и правду об общественном мнении не скроем.

Итак ведь видимость работы сейчас мало кого обманет — и различать умеем, что и ради чего делается, и правду об общественном мнении не скроем.

Итак ведь видимость работы сейчас мало кого обманет — и различать умеем, что и ради чего делается, и правду об общественном мнении не скроем.

Итак ведь видимость работы сейчас мало кого обманет — и различать умеем, что и ради чего делается, и правду об общественном мнении не скроем.

Итак ведь видимость работы сейчас мало кого обманет — и различать умеем, что и ради чего делается, и правду об общественном мнении не скроем.

ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

«Неудачник... Моцарт»

Высокоодаренные дети, которых называют вундеркиндами, доставляют своим родителям больше огорчения. В статье Вячеслава Баскова «Неудачник... Моцарт» [«СК», 12 февраля с. г.] говорилось о том, что им и в жизни приходится несладко: в школе они, как правило, считаются среди неуспевающих [превосходно знают только то, и чему у них есть природная склонность], сверстники дружат с ними как с изгоями не только. Да и сами родители бывают не в состоянии справиться с ними...

Со дня публикации статьи уже прошло больше месяца, но ни Академия педагогических наук СССР, ни министерства просвещения, культуры, высшего и среднего специального образования, ни Государство СССР на статью не реагировали, а публикации веди была адресована именно им.

«Прогресс общества в решающей мере зависит от того, насколько полно в нем используется интеллектуальный потенциал народа. При социализме есть возможность государственного подхода к этому вопросу, но, вероятно, для его решения должны быть привлечены люди, умеющие отличать государственные интересы от частных».

«Моему внуку Алеше семь лет. Он проучился в первом классе первую четверть, и его перевели во второй класс. Вторую четверть он окончил на «отлично». Я убеждена, что способности высокоодаренных детей должны приносить обществу пользу. Но для этого с ними нужно и заниматься отдельно».

«Мы не можем процитировать письма всех откликнувшихся на статью «Неудачник... Моцарт». Тем более, что многие авторы писем просят не называть их имен в газете — тревожатся, как бы не детям после публичной «жаббы» не пришлось лечь в постель».

Лишь одна читательница не поддержала газетную публикацию. «Вашим детям, пишет она, — когда пресса правдиво информирует и о наших достижениях, и о наших недостатках, когда читатель видит каждому слову в газете, такая неполнота, поверхностность в освещении темы не является с современным стилем работы журналиста».

И. Т. Д. и т. п. Автор письма — м. о. главного редактора радиовещания для детей Государства СССР И. Сухова. Именно о ее редакции в статье говорилось, что там занимается профессиональным обменом, когда на международный детский радиоконкурс «Концертно-Прага» к неподходящему уделили самим детям отправление пленку, предельно поработав коммюнистами и клевет. И. о. главного редактора этой факт не отрицает. «При осуществлении записки на пленку музыкальный монтаж бывает минимальным».

Защита работу своей редакции от журналистского амьелствования, Н. Сухова перечисляет имена «ныне известных музыкантов, которые в разное время становились лауреатами конкурса «Концертно-Прага». Наряду с действительно известными пианистами Любовью Тимофеевой и Татьяной Федкиной, виолончелистом Александром Рудыным и скрипачом Сергеем Стадлером названы фамилии, не известные даже слушателю специальной библиотеки Московской государственной филармонии».

«Пока неубоженном уважении имен победителей этого единственного в своем роде конкурса уже говорилось в статье «Неудачник... Моцарт». Письмо с иревоучениями от имени Государственного комитета написано не на официальном бланке. Поэтому так и осталось неясным: частное это письмо или действительно мнение комитета. Редакция «Советской культуры» хотела бы получить от Государства СССР подтверждение: поддерживают ли там позицию автора письма?»

«Вот и возникает вопрос: неужели же это пристойно и «культурно» — рукой вручать грамоты, а ногой вышибать табулет из-под юношеских библиотек? Не отдают ли это иррациональным времен?»

Альберт ЛИХАНОВ.

СУМЕРКИ НАД КОМПЬЮТЕРОМ

КАЗАЛОСЬ БЫ, совсем недавно появилось в обиходе слово «компьютер», а уже никому не удивляет, не заставляет листать словари и справочники: компьютер вошел в производство, в школу, в сферу управления, торговлю...

Дане специалисты не знают еще обо всех досуговых возможностях компьютера. Но уже сегодня бесспорно: чем полнее и шире мы будем их использовать, тем скорее научимся жить среди умных помощников и пользоваться их услугами.

Полтора года назад Совет Министров СССР принял решение об открытии двухсот досуговых компьютерных центров. Два «пробных» центра — в Москве и Ленинграде — должны были принять первых посетителей еще в прошлом году.

Быть может, задача оказалась бы не столь уж сложной, если бы кто-нибудь взорвался испроинил историю о крыловских сказаниях, проиняние и конечных результатах их деятельности. Логика подсказывала: нужно доверять дело социологам, социологам, культурологам, психологам, понимающим законы и проблемы электронной техники.

Но этого не случилось. Среди создателей новых учреждений культуры не оказалось ни одного человека, знакомого с компьютером. Отрядом «досугово-компьютерных колумбов» овладела растерянность.

«Официальные документы не дают достаточно полного представления о досуговых центрах» — с этой полужабы, недоувердваниям начался специальный семинар, проводившийся год назад НИИ культуры Министерства культуры РСФСР.

Если бы речь шла о разработке общей программы организации досуга на ближайшие годы, ценность каждого предложения не стоило бы опускать. Действительно новые формы отдыха, самые разные, нам сегодня необходимы. Но ведь задача, стоявшая перед участниками семинара, была совсем другая — обсудить принципиально новый тип учреждений культуры, использующих компьютерную технику в качестве основы своей работы.

И после семинара немало времени прошло, немало воды утекло, а среди создателей новых досуговых центров единодушно по-прежнему не было.

и даже стадионы. «Основная задача досуговых центров», — как декларировали авторы, — состоит в предоставлении полного комплекса услуг, необходимых для организации массового отдыха, развлечений, восстановления физических и духовных сил».

Этот же «прекурсарт» раздест положил начало разработке типового Положения о досуговых центрах и послужил основой исходных требований для специально объявленного в сентябре 1986 года Министерством культуры СССР и Союзом архитекторов СССР Всесоюзного конкурса на разработку проектных предложений.

Итак, проклятые, как будет выглядеть здание, в котором найдут приют все формы досуга сразу, и вздрагивают от его будущего шарпственного величия. Воображаю, как счастливые, полностью удовлетворившие свои культурные и физические потребности граждане побегут по дорожкам спортивных тренажеров мимо скачущих парков и недостроенных клубов, мимо сегодняшних нерешенных проблем ликвидации компьютерной неграмотности. Побегут, обогоняя время!»

Итак, проклятые, как будет выглядеть здание, в котором найдут приют все формы досуга сразу, и вздрагивают от его будущего шарпственного величия. Воображаю, как счастливые, полностью удовлетворившие свои культурные и физические потребности граждане побегут по дорожкам спортивных тренажеров мимо скачущих парков и недостроенных клубов, мимо сегодняшних нерешенных проблем ликвидации компьютерной неграмотности. Побегут, обогоняя время!»

Только после выступления академика Е. Вельхова на страницах «Советской культуры» в августе прошлого года решено было начать все сначала и прежде всего создать специальной отделе разработки игровых ситуаций и программ при «Гипотетра».

«Итак, проклятые, как будет выглядеть здание, в котором найдут приют все формы досуга сразу, и вздрагивают от его будущего шарпственного величия. Воображаю, как счастливые, полностью удовлетворившие свои культурные и физические потребности граждане побегут по дорожкам спортивных тренажеров мимо скачущих парков и недостроенных клубов, мимо сегодняшних нерешенных проблем ликвидации компьютерной неграмотности. Побегут, обогоняя время!»

«Итак, проклятые, как будет выглядеть здание, в котором найдут приют все формы досуга сразу, и вздрагивают от его будущего шарпственного величия. Воображаю, как счастливые, полностью удовлетворившие свои культурные и физические потребности граждане побегут по дорожкам спортивных тренажеров мимо скачущих парков и недостроенных клубов, мимо сегодняшних нерешенных проблем ликвидации компьютерной неграмотности. Побегут, обогоняя время!»

«Итак, проклятые, как будет выглядеть здание, в котором найдут приют все формы досуга сразу, и вздрагивают от его будущего шарпственного величия. Воображаю, как счастливые, полностью удовлетворившие свои культурные и физические потребности граждане побегут по дорожкам спортивных тренажеров мимо скачущих парков и недостроенных клубов, мимо сегодняшних нерешенных проблем ликвидации компьютерной неграмотности. Побегут, обогоняя время!»

С. ФИЛОНОВА.





Разговор продолжается в воле встречи. Так принимали посетителя Василия Белова в Ленинградском доме ученых. Фото С. Фурман.

КЛУБ КИНОЗРИТЕЛЕЙ  
Не забыть о мастерах

В последнее время в наших газетах и журналах публикуется много статей и интересных статей, посвященных вопросам отечественного киноискусства. Идет глубокая перестройка процесса кинопроизводства. Закономерно растет интерес общественности к этим проблемам. Уверен, что наш киноматограф будет играть возрастающую роль в развитии духовной жизни нашей страны. В этом деле важнейшую роль может играть кинозритель — как любитель, так и профессионал.

В последние годы в Ленинграде появилось много талантливых мастеров, которых можно назвать «мастерами» (Кстати, в последнее время много говорится и пишется о таких режиссерах, как А. Сокуров и К. Муратов. Где и когда мы сможем увидеть их фильмы?). Я убежден, что киноматерьял, где демонстрировались бы картины этих режиссеров, никогда бы не пустовал.

А. ЗАВАРЗИН.  
МОСКВА.  
ЧИТАТЕЛЬ НЕДОУМЕВАЕТ  
Камни и памятники

«Голого идет...» Эта заметка, опубликованная в газете 19 марта, вызвала необычайное. Мыслимое ли дело? Родился в Ленинграде, почти сорол не прожил в двух шагах от Манежной площади, где в столетие смерти Гоголя заложил памятник ему, но вот, к стыду своему, впервые слышу: был, оказывался, конкур на лучший памятник, и победитель назван, и модель исполнена. Спасибо газете и журналисту О. Лодьяну за ценный интересный факт! Будем надеяться, что когда-нибудь следовало бы рассмотреть конкурс на лучший памятник, и победитель назван, и модель исполнена. Спасибо газете и журналисту О. Лодьяну за ценный интересный факт! Будем надеяться, что когда-нибудь следовало бы рассмотреть конкурс на лучший памятник, и победитель назван, и модель исполнена.

Ведь в 1920 году в Ленинграде был заложен и памятник Велкинскому — на Васильевском острове не площади у Дворца культуры имени С. М. Кирова. Отчетливо помню, что заведенной «камни» находилось именно на этой площади вплоть до 1986 года. Но вот с помпой развернуло на дворе экспозицию международного выставления «Ирибром-86». На площади, словно в сказочном сне, за считанные дни воздвигли два стальных глянцевых. И столь же таинственно испарились гранитные куб, оловянная чаша и будущий рожденья памятника. На его месте возник грандиозный плагиат на железобетонной подставе.

Разговор о ленинградских памятниках надо бы повести пошире. При полном отсутствии гласности и конкуренции даны с оглядкой на театральные вешние тех лет. Но это не реплика стилизации, а попытка наполнить старые мажорными вином. В «Женитках», например, где Дунаевский, как принято считать, беззаботно отпал укладчик ритм, режиссер не доисследовал только доведываемых и пародийных красками, понимая, что то, что было злободневным в 1927 году, сегодня будет выглядеть анахронизмом. И вот сквозит ступа обывателя, домохозяйки руки богатой эдакой-трактирщицы (Э. Гримм-Кислицина), проступает токсичный карнавал закусочной, где выпивают и закусают на свежеструганной крошке гроба, проступает гримаса комедии диня ирвов. Жизнерадостный эксцентризм раннего Дунаевского режиссер рассматривает как оборотную сторону его личное чувство. Мессиньяно, что судьба композитора, внешне пучезарна, как его песни, но исполнение внутреннего драматизма, как его эпоха, вдохновляла режиссера, побуждала его расширить и углубить ассоциативный ряд, казалось бы, однозначного фарса.

Возбуждая при очевидной склонности к иронии, выраженной в буффонной манере. Гриншук, по моему убеждению, патетичный лирик. Это подтверждает и мощная лирико-романтическая пьеса его «Дюдачного неств». Здесь главное не в том, что Жидов (В. Чернышев) осмелевает выступить против мимичной кутовой популы, а в том, что любовь — его единственное прибежище, единственное возмещение за то, что он сию себя сохранил. Да, смог, и в этом нет сомнений, ибо компромисс, на который он пошел, — сделка с совестью, но незлетьная ошибка зрительского, доведенного до отчаяния человека.

стало возможным появление бездарной каменной истмемской, якобы символической победы лингвиста в дни блокады, столь же вымышленного новоявленного позолоченного штыря из гранита, который воткнули на площади Восстания и противостоит некому адмиралтейскому шлюпу на другом конце Невского. Эк, да ведь инная позолота не заменит истинного таланта! Зато глян и сроку, а дата, как тот «Ирибром-86», которого сегодня никто уже и не хочет вспоминать!

А ведь было! На той же площади Восстания мудрый так и этак, не зная толком, что же именно здесь водрузить. Дворцою то площадь зыгнута, там еще в 1831 году Монферан соорудил Александровскую колонну. А это площадь ярове бы лустует. И началось спешка. Задумали было поставить памятник В. И. Ленину. Передумали. Опять ночью выкорчевывали закладку закладки. У котлов города найдется оправдание: памятник кождо работы М. К. Анкипуна воздвигнут на Московской площади в семидесятых году. А много-страдала Знамевская, ныне Восстания — с ней-то как!

Помнится, в зале ЛОСХА видела выставку провозов памятники на площади Восстания, должствующего олицетворять традиций революционного Пинерат заль каменное — именно здесь в феврале семидесятых впервые война повернула рукуя против царизма. Был там и весьма интересные замыслы. Предлагалось, скажем, в нескольких вариантах остроумное сочетание новой скульптурной композиции с некоем мажорным из Знаменской колонны, иструмом — каменным Александром III. Много десятилетий этот шедвар Полю Трубачёв — смелая карьера на царя, воплощенная в правление его сына! — прозвучало во дворе Русского музея.

Словом, все те замыслы кончились ничем, и вот в один прекрасный день ленинградцы оказались очевидцами открытия еще одного бессмысленного творения — гранитного штыря. Обладая четкое недвоякое решение о проведении в Ленинграде конкурса на лучший памятник к месту Валовой Октябрьской социалистической революции. И главным образом — то, что предполагается всенародное обсуждение проектов.

А. ПЕТРОВ.

ВОЗВРАЩЕНИЕ  
О творчестве Андрея Тарковского

В Центральном доме кинематографистов состоялась ретроспектива фильмов режиссера Андрея Тарковского. Сегодня мы печатаем статью, посвященную его творчеству.

...В феврале 1977 года Андрей Тарковский позвал меня на спектакль «Гамлет», который он поставил в Театре им. Ленинского комсомола. Помимо интеллектуальной ворчал: ей не понравился спектакль. Все говорили, что Тарковский, театральный режиссер, ниже Тарковского — автора «Зеркала», «Андрея Рублева» и «Соляриса». Но он на тесной площадке сцены остался Тарковским. Ему не хватало свободного движения камеры с ее способностью взмывать в небо, мешать дух со страстью. Но оставался причудливый почерк Тарковского — почерк, который я сразу узнаю с первых кадров.

Гамлет на сцене умрел. Он падал на покое, где уже лежали тела его матери и его братьев. И в конце, когда музыка заглушила эту смерть, когда победные ноты торжества Фортинбраса должны были, кажется, похорить все сожаления и печали, Гамлет воскрес. Он поднимался навстречу залу, поднимая вместе с собой и подавая им руку — сначала мать, с которой он в жизни не мог примириться, а затем своих врагов. Вместо апофеоза восхождения на трон нового и честного правителя — обычный финал интерпретации «Гамлета» — акт милосердия, ибо Гамлет Тарковского прощал тех, с кем враждовал. Рука матери, грешца, тянулась в его руке, искала эту руку — и это было жезл Тарковского, знающего цену жесту, цену символу, который в искусстве говорит больше слов.

Рука матери и рука Гамлета соединялись. После за ними, поднявшись Гамлетом, вставали все остальные герои пьесы — они как бы брались за черту страсти и греха, но на переднем плане все равно оставалась мать и сын, а где-то за ними, как дух, угадывался третий в этой драме — отец Гамлета.

Тема отца и матери, тема сына, как и тема дома, — коренные темы Тарковского. Его фильм «Зеркало» можно было бы назвать еще более коротким словом «Дом», и это отвечало бы его смыслу. Дом, семья, святая троица — оковы отца и ребенка — это ли не отзвуки великих кадров «Андрея Рублева», песни песни Тарковского о разорении, опустошении родной земли, разрушении дома и воссоединении его в фресках?

Человек, теряющий дом, покидающий дом, оторванный или отрывающийся от дома, становится голым перекаткой, вынесенной на ветру, его уносит в мировой океан, но и мировой океан, такой чувствительный и отступничеству, и отрыву от дома родительского, и пустоте родственных гнезд. Вспомним финал «Соляриса» — блудный сын на коленях перед отцом, читая из Рембрандта посреди бунтующей немеловой материи, которая, однако, усмирится этим возвращением сына к отцу, его раскаянием, его просьбой о прощении.

В «Зеркале» звучат стихи отца Андрея Тарковского — звучат, сопровождают события фильма, будь то смятение тридцатых годов или война. Я слышу эти плавные как индо, но эти и все русское, что есть в фильме. Помнится, правда, в диалогах Достоевский, да еще главный герой, вопрошал себя о прошедшей жизни, рассматривает книгу с русской иконописью (фрагмент из нее и влет в прологе фильма). Русская иконопись — на иконах, русские имена, Достоевский — и далекий остров в северном море, как бы сыма и летит для человека, который потерял веру и цель.

Мальчик, сын, все время остается во втором плане, он делится в провале и одинокой коматой, и востановлен гармонично. Мальчик лонит с под деревом и, глядя в небо, спойонно проносит: «В начале было Слово». Он обрел голос. Прозвучала тема Тарковского, тема возвращенная, звучит патетически.

Господи, подумал я, на чужом берегу и дом — не дом, и покой — не покой, и сладость творчества — не сладость. Домой, домой, и началу, и концу, и Родине, и воздуху и печали ее, и матери, и земле отцов, и к ключу питающему — вот призыв этой картины.

Думаю, как ничто, фильм этот передает муки Тарковского на чужбине. Жертва его была велика. Попытка дом, он не вернулся домой. Но фильмом его вернула.

ла Рублева, размыкаются его уста — с первыми звуками нового колокола обретае он вновь дар речи.

Полный звук колокола возвращает его к жизни, после воскресения Рублева является в свет «Троица» — гимн чистоте и согласию, торжество идеи сыновства и отцовства, идеи неотделимости и несдильности, как сказал бы Н. Федоров.

Девочка, брызгающая в лицо молодому Рублеву молоком, молоко — белый цвет — на стенах церкви, белые лебеди, падающие с высоты куполов на землю, на грязь и ужас сравнения и как бы покрывающих его своим белым шепотом, белая церковь, Пожаров на Невле, сияющая почти в белую ночь, ночь на Ивана Кузалу, когда люди сходятся все, как одна семья, и где измеченный срам победителя высшей идеей, мелодией единения, — все это Тарковский. Все это его крупный план, его пейзажность и живописность, его удивительное чувство света и цвета и крылатая фантазия, не исчерпывающая себя в плоской мысли.

Кинематограф его объемлен, многозначен: скоромор ли, Рублев ли, глядящий на его искусство, дождь за стенами иубушки, где раззвывает свои сцены скоромор, кони на лулу, летуи, падающие с верха церкви на землю и разбивающийся насмерть, — поэзия, мечта и красота и оскорбляющая их грубость, плотность, зверство жизни — все это вместе Андрей Тарковский.

С болью узнал я о том, что его нет среди нас. С болью думаю о нем, когда слышал, как он живет вдали от дома. Первой его картиной, которую он снял там, была «Ностальгия». Ее название говорит за себя. Вторую — и последнюю — он назвал «Жертва».

Тарковский посвятил «Жертву» сыну Андрею. Фильм начинается со сцены, где мальчик и отец сажают на берегу острова засохшее дерево. Они медленно закупаются его в песон и о чем-то говорят друг с другом. Точнее, говорит отец, а сын молчит, но не может ответить, потому что он потерял голос.

И хотя я не понимаю слов (фильм снят на шведском языке), я угадывал, о чем идет речь. Речь шла о дереве. О том, что если за ним ухаживать, если верить в то, что оно зацветет, воспринимет, что на нем распустятся листья, так и будет. Отец и сын долго стояли возле посаженного дерева, и камера нехоту отдалялась от них, обнявая пустынный пейзаж острова, где, кроме этих двух людей, не было никого.

Насыщенные кадры, названный кадр в интерьере, как миниатюра, как открытка с прозаическим расположением предметов, с панорамной тоной и красок. Мастер пейзажной живописи, Тарковский нам бы переводит в зрительный ряд это отполнворанный красотой быт, это оформившееся анитарное бытие, где нет ни одной помехи в деталях, где каждый предмет имеет свое место и эстетически устойчив, продвигаясь вперед, как восточная живопись.

В этом доме у писателя (а герой фильма писатель) нет счастья. На его столе лежат цветы, лист бумаги, перо — все красиво, как на натюрморте, но лист лежит незаполненным, ничто на столе не движется — герою не о чем писать, его съедает душевная мука.

НОВОЕ ИМЯ  
Байрам — это праздник

Балет «Щелкунчик» на сцене Театра оперы и балета Туркменской оперы Кушанабаде. Он был тогда студентом Ташкентского театрального художественного института. Балет получился ярким, красочным, праздничным.

Когда открывается занавес, вы видите не задние увеличенные странички партитуры Чайковского. По мере развертывания событий и партитура «клерикализуется». Присутствующие как бы зримо воспринимают музыку, которая на их глазах материализуется в звуки оркестра. Эта удача найдена деталь в художественном оформлении балета не остается только фоном. Фон «стает» в спектакле. Его герои как бы «остаются» сзади, прозрачными, обретая плоть на сцене.

В работах Байрама, кроме яркости, оригинальности, артистичности исполнения, заключена еще одна особенность: художник ставит перед собой задачи, выходящие за рамки чисто оформительских. Его декорации активно участвуют в действии и сами становятся действом. В одной из своих последних работ, выполненных на сцене Туркменского драматического театра (Байрам там сейчас работает), герой, шеф института, стоит перед своим портретом — подарком сотруднику. И по мере того как начальник самозабвенно смотрит на свое изображение, в нем, размышляя о себе, портрет, начавший вытесняться изображением рвется, закрывает собой почти всю стену. Сам человек выглядит смешным и жалким перед гипертрагическим мнением о себе. Сначала оживление звучит в зале, зритель смеется, но затем коварствует молчание. С тех пор человек, влюбленный в себя и безмерно честолюбивый, представляется мне в том расщепленном виде, в каком я увидел людей этого типа на шведской сцене.

Вообще декорации Кушанабаде, будущие лонки, вызывают особый интерес, в то же время обладают способностью становиться символами. Смысл спектакля по пьесе Б. Васильева «В списках не значился», поставленного на алшбадебской сцене, стал тот образ войны и мира, концепцию которого создал и режиссер, и художник Кушанабаде. Сцена разделена на две части. В нижней — катакомбы бреста. Война. В темных подвалах борются, страдают, умирают люди. Поражают их бескомпромиссность и героизм. Эту непобедимость и силу, развивая отступать, обрывает мизан, которая разворачивается во втором акте сцены. Здесь атмосфера добра, уюта, света — это мирная материя героя пьесы. Она реально работает, идет. Она для сына-солдата — мечта, свет, который надо сохранить и ради которого надо бороться и можно умереть. Образ матери как бы перестраивает себя, обретая значение очажка, земли, Родины.

Есть нечто общее в деятельности художника Кушанабаде с работой режиссера. Его работа, по моему мнению, выходящая за рамки декораций, дает основание сравнить ее со спектаклем в спектакле. В результате сценическое произведение становится многозначным, полифоничным.

Байрам молод. И ста работы у него невелики. Но в послонном списке уже значится более тридцать спектаклей, которые выходили в свет в его художественном оформлении. Обычно специалисты отмечают большую работоспособность художника, хотя Байрам усидчивым не называешь. Он занимается сценой в течение нескольких часов, чтобы отгородиться от людей, работать в одиночестве. Общительный по природе, он постоянно среди людей. В основном это коллеги — артисты, режиссеры, художники. Он делится, подвижен, но большую часть времени проводит в театре. Он может ночью прийти в театр, чтобы походить по сцене, чтобы лучше представить себе расположение фигур, декораций будущего спектакля или чтобы сыграть мимикальную фразу, которая здрут заставить в нем.

И в работе Байрама он редко бывает один. Но это не мешает ему работать.

В конце концов мы торжм для людей, — говорит Байрам. — Так что они мне только помогают. Когда они рядом, веселее работает.

А работает он постоянно, легко, естественно, как дышит. Он не знает распорядка дня, где четко распределено время для отдыха и творчества. Он родился в этом мире искусства, живет в нем, как у себя дома.

Игорь ЗОЛУТУССКИЙ.

ПРИХОДИТ РЕЖИССЕР

Вместе с тем яркую, заостренную образность — своего рода примитивизм, вызывающий в жизни древний дух примарного представления, а в какой-то степени и агитатор первых лет революции. Художники Игорь Нежный и Татьяна Тулубьева, подлинние саваторы режиссуры, входят на сцену зату жить ли не в натуральную величину — ярове бы вполне во вкусе унылого бытоподобию, что было свойственно до последнего времени многозначленным постановкам этой оперетты, верным канону конца 30-х годов.

Эта жета — своего рода знак внешней проницательности крестьянского уклада — в то же время, оказываясь, способна к неожиданным превращениям. Может, например, расползаясь, разлетаясь в разные стороны, как, собственно, вся жизнь Малиновки, расползаясь гражданской войной. Примечательно, что на соломенной крыше этой функциональной и одновременно метафорической конструкции умиляется шалак дарами с миниатюрными церквушкой и мельницей, с живыми курами, которые невозмутимо бродят среди бутфарии.

Подобная игра масштабам пластических форм, при которой натуральные предметы выглядят ступбо условными, и все откровенно условное — искусственным, известно организует не только сценическое пространство, но и актер в пространстве, диктует им способ существования. Так проявляется сценическая ирония — один из излюбленных приемов режиссуры.

Этим приемом он пользуется также в спектакле «Женитки» и «Играем Молчанова», образующим вместе со «Свадьбой в Малиновке» своеобразную трилогию, в которой реалии 20-х и 30-х годов

даны с оглядкой на театральные вешние тех лет. Но это не реплика стилизации, а попытка наполнить старые мажорными вином. В «Женитках», например, где Дунаевский, как принято считать, беззаботно отпал укладчик ритм, режиссер не доисследовал только доведываемых и пародийных красками, понимая, что то, что было злободневным в 1927 году, сегодня будет выглядеть анахронизмом. И вот сквозит ступа обывателя, домохозяйки руки богатой эдакой-трактирщицы (Э. Гримм-Кислицина), проступает токсичный карнавал закусочной, где выпивают и закусают на свежеструганной крошке гроба, проступает гримаса комедии диня ирвов. Жизнерадостный эксцентризм раннего Дунаевского режиссер рассматривает как оборотную сторону его личное чувство. Мессиньяно, что судьба композитора, внешне пучезарна, как его песни, но исполнение внутреннего драматизма, как его эпоха, вдохновляла режиссера, побуждала его расширить и углубить ассоциативный ряд, казалось бы, однозначного фарса.

Возбуждая при очевидной склонности к иронии, выраженной в буффонной манере. Гриншук, по моему убеждению, патетичный лирик. Это подтверждает и мощная лирико-романтическая пьеса его «Дюдачного неств». Здесь главное не в том, что Жидов (В. Чернышев) осмелевает выступить против мимичной кутовой популы, а в том, что любовь — его единственное прибежище, единственное возмещение за то, что он сию себя сохранил. Да, смог, и в этом нет сомнений, ибо компромисс, на который он пошел, — сделка с совестью, но незлетьная ошибка зрительского, доведенного до отчаяния человека.

В том трактовке, разумеется, Жидов является героическим оролом, оролом борца. Но тогда здрут отчетливо понимаемая природа примитивизма страстной убежденности Юсова (И. Желтухов) в том, что за Жидова никак нельзя отдавать Поленку Юсов, этот Полоний из департамента, твердо знает, что молодость и обломать можно, протест подвигать, а тут ничто такое, что даме и в сложном, подавленном состоянии все равно покоя не даст. Что же это? Это феномен ирвовственно здорового человека. «Преступление» Жидова даже не в образе мысли (это еще куда ни шло — заткнуть можно), а в самом его душевном, психологическом складе. И это не снижает ответственности за социальную проблематику, напротив, приближает ее к нашему собственному опыту.

Выстроившись замысла, равно как и бережное отношение к духу первоисточника, для меня несомненно в этом спектакле, который интересен еще и тем, что явно показан Островского небытоподобный, раскрасил его внутреннюю музыкальность, его соотнесенность с поэзией ремесленного театра, тягу к театру исполнять драматург. И все же не могу избавиться от ощущения художественной незавершенности, неполноты, поскольку это в сущности драматический спектакль с музыкаль (композитор В. Илюхин, либретто Л. Ивановой, В. Милехова), а не репертуарная музыкальная форма, которая могла бы в самой себе нести художественную концепцию постановки, организую действие, а не просто прислуживая ему.

О том, что оперетта может возродиться кинематографически, говорят о том, что в новой режиссуры, толкует с давних пор. Ведь она переживает последние звездные мгновения.

В театре, составляющая самую суть искусства оперетты.

Художники И. Нежный и Т. Тулубьева вновь продемонстрировали остроумие и чувство стиля, равно как и в героичке Герольштейнской, где нам предлагается игра в театральную архаику, в дореволюционный театр архаи. Оффенбаха. Действие происходит как бы в музее, где архаично оплет-так маршбритки и солдаты и архаично в героичке (О. Мещеряков) вымывает к подлинным верхом на великолепной гипсовой лошади.

Спектакли вызвали расхождение в оценках критиков. А это уже факт позитивный сам по себе, ибо еще недавно скопировать опереточную задачу казалось немислимым. Много было споров о «Летучей мыши» в постановке приглашенного из Москвы Анатолия Кордуера. Мне кажется, эта работа заслуживает внимания полнотой верности не только постановке Штрауса в его праздничном виде. Зато терпеливо в дороге, чем мог понравиться «Камелот», монотонный и дидактичный.

И все с благодарностью называю прекрасными актерами Л. Блок, З. Махашину, В. Соловьев, И. Желтухова, В. Хазьичева, Е. Цекинскую. Но все же, кроме В. Соловьева, О. Мещерякова и Ю. Тихонова, классика пять некому. Вообще актерскому ансамблю, в таком оркестру под управлением А. Витлина, при всей ее самоотверженной любви к своему искусству и добросовестности, недостает легкости, блеска, которых требуют оперетты. Впрочем, это не вина, а беда, и не одного только лавровского театра.

Общая нота гастролей: явственно прослеживается стремление театра покинуть с самоотверженной мыслью, отличающей разнообразие театральные течения прошлых лет, и тем самым обеспечить ей полноценное будущее.

Валерий СЕМЕНОВСКИЙ.



„GLASNOT“ и ЗЛОБА ПРОТИВНИКОВ ВЗАИМОПОНИМАНИЯ

Было время — авторы модных фантастических романов мечтали о появлении (или циркулировании) в нескольких гипотетических языках, общего для всех государств и народов, понятного всем, независимо от расы, национальности, вероисповедания и художественного ценностного, особенно пылкого воображения, уверял даже, что вот введут этот всеобщий язык, и тогда разрешат все сущие в мире противоречия и люди побьют друг друга. Прекратятся кровопролитные войны, стихнут междоусобные споры и воцарится на земле мир и благоволение в человеке.

Почему? Откуда такое внимание, такой интерес? Ответ прост: люди почувствовали, что происходящее в нашей стране — не только исторический поворот во внутренней жизни Советского Союза, но и явление огромного международного значения, что оно благоприятно скажется на судьбах человечества. Не всем, однако, это нравилось. Вот, например, известная радиостанция «Немецкая волна». Прямое скажем, она никогда не отличалась особой объективностью в оценке событий. Всегда стоила и стоит на вполне определенных классовых позициях, выражая интересы крупного западногерманского капитала. И соответственно, всегда тенденциозна, чего бы ни касалась эта радиостанция — событий недавнего исторического прошлого, уроков второй мировой войны или непростых пыльных сегодняшней жизни.

В ЭТИ ДНИ

ВАШИНГТОН «Счастливым событием для всего балетного мира» назвал его музыкальный директор Дэвид Элиман достигнутое соглашение о приезде в Москву в мае выступлений этого известного музыкального коллектива США в Советском Союзе.

Поэт, патриот, боец

31 марта 1987 года на 67-м году жизни скончался выдающийся английский писатель и общественный деятель, лауреат международной Ленинской премии «За укрепление мира между народами», преданного друга Советского Союза, Абдаррахман аль-Хамис.

Субботный комментарий Нуклеофилия Лондона Вы считаете ядерное оружие злом? Наверное, ошибаетесь. Ядерное оружие — благо, поскольку сохранило мир в Европе, и в мире, обеспечив так называемое сдерживание. И поэтому ему быть.

ЛИЦО И МАСКИ

ЗНАКОМЫЕ спрашивают: «В курсе дискуссии о старой и новой Москве? А так, интересно, обстоит дело с сохранением старинных в Париже?»... Начну издавна. В 1960 году мы с женой квартировали в двух шагах от Триумфальной арки. Дом снаружи выглядел ветхим, зато внутри был «изготовлен» педикреком и отделан по последнему слову дизайна. Хозяин, не скрывая досады, признавал: «Мне было бы куда выгоднее сделать из этого здания и пристроить к нему новое здание. Но ведь теперь охраняемая зона. Ничего нельзя тронуть! И все из-за господина Мальро».

ОГНИ БОЛЬШИХ ГОРОДОВ



Старый Париж. Вид через Сену. У входа в музей Орсе. Фото ТАСС.

70-м году разного рода деловые люди, промывшая, что он теперь «нефункционален». Общественность отразила их атаки. Совсем недавно — к радости и гордости парижан — под прозрачным куполом оригинально переоборудованного здания торжественно открылся Музей изобразительного искусства конца XIX — начала XX века.

ВСТРЕЧИ В ПУТИ Граф книгами не интересовался

Минувшие века отметили своим анимацией замок Дукс. Чуть в стороне от главных трасс, затерявшись в красочных просторах Северной Чехии, притаился он и себе тутinho, имена которых звучат мажорно и мощно, как и дела их. Здесь были Моцарт, Глюк, Гайдн, Бетховен, Шопен, Гете, Шинглер — создавшие великие неповторимые.



Дубинки, водометы и сапожничьи газы использовала чехословацкая полиция для разгона массовой демонстрации протеста в Салтгове против антипародной политики властей. Как сообщает агентство Рейтер, участники захватили организационный пункт Национального руководства совета трудящихся Чили, требовали пересмотра экономической политики властей, которая ведет к увеличению народным массам к росту безработицы в стране. Полиция произвела многочисленные аресты демонстрантов (на снимке). Фото АП — ТАСС.

В этом деле, как страна «н» стремится обеспечить свою безопасность, как всякая другая. Ей необходимо ядерное оружие. Страна «н» стремится обеспечить свою безопасность, как всякая другая. Ей необходимо ядерное оружие.

